

Основные положения

Программы развития Института философии РАН на 2016-2020 гг.

Миссией Института философии РАН (далее — Институт) является получение, развитие и распространение философских знаний во всем их многообразии, повышение философской культуры и интеллектуального уровня российского общества. **Стратегическая цель** Института — повысить авторитет российской философии в мире, сыграть ведущую роль в процессах осмысления места России в цивилизационной палитре человечества и ее роли в складывающейся архитектуре глобального мира. Без этого невозможно усиление роли России на международной арене в качестве центра мягкой силы и в качестве страны, способной предложить привлекательный цивилизационный проект.

В постсоветской России Институт превратился в крупнейший центр философской мысли. Свидетельство этому — получившие общественный резонанс и признание обобщающие труды («Новая философская энциклопедия» в 4-х томах, энциклопедические словари по этике, эпистемологии, индийской философии, античной философии и др.), издаваемые Институтом философские журналы («Философский журнал», «Эпистемология & философия науки» и др.), количество и качество издаваемых сотрудниками Института монографий, статей и учебников, роль сотрудников института в преподавании философии в крупнейших университетах Москвы и России. Формальным интегрирующим показателем сказанного выступает импакт-фактор журналов Института, суммарный индекс Хирша Института, а также рейтинг Института в РИНЦ. **Основная задача**, на которую будет нацелено управление Институтом, — сохранить накопленный потенциал и на его основе осуществить прогресс в достижении стратегической цели Института. В силу этого управление Институтом будет опираться на **принципы преемственности и творческого развития**.

Исследовательская программа Института определяется вышесказанным. Институт способен сегодня на мировом уровне вести исследования по важнейшим направлениям философии. Критически необходимо сохранить этот потенциал, поскольку только на этой основе можно осуществить качественный сдвиг в достижении стратегической цели и выполнении основной задачи Института, сконцентрировавшись на прорывных, наиболее актуальных направлениях исследований. Существенное значение будут иметь междисциплинарные исследования, успешно развивающиеся в Институте.

За последние десятилетия получила развитие широкая сеть сотрудничества с российскими, зарубежными и международными организациями (философские факультеты крупнейших университетов, зарубежные философские институты и общества, ЮНЕСКО, Международная федерация философских обществ, Международный Институт философии и другие международные организации), подкрепленная двусторонними договорами. В этой сетевой деятельности Институт играет роль одного из важнейших **узлов**, обеспечивающих

производство и распространение философско-гуманитарного знания. **Сетевая парадигма развития**, позволяющая эффективно использовать возможности современной организации научных процессов, отвечает сегодняшним требованиям и получит дальнейшее развитие.

Кадровая политика Института. Ведущим критерием в сохранении и развитии кадрового потенциала останется профессионализм и способность активно участвовать в исследовательской деятельности Института, результативность научной работы. Будет продолжена политика омоложения кадров, которую Институт активно проводил в последние годы.

Привлечение и воспитание молодых кадров — следующего поколения ученых останется основной задачей **образовательной деятельности** Института. Необходимо сохранить и усилить весь комплекс направлений подготовки, работа по которым налажена в Институте: бакалавриат и магистратура на факультетах философии и политологии ГАУГН, аспирантура ГАУГН и ИФ РАН, докторантура ИФ РАН. Эти направления подготовки кадров, за которые непосредственно отвечает Институт, должны остаться основными источниками пополнения и омоложения его кадрового состава. Будут поддерживаться зарубежные стажировки и другие формы академической мобильности.

Дальнейшее развитие получают **современные формы представления философского знания**, включая развитие сайта Института, полноценной электронной библиотеки и создание на основе имеющихся ресурсов электронного портала, предоставляющего свободный доступ ко всему спектру философского знания всем категориям пользователей. Одновременно будет поддерживаться и традиционная издательская деятельность Института, включая издание журналов и книг в бумажной форме.

Сегодня важнейшей составляющей **исследовательской инфраструктуры** для сотрудников Института, помимо традиционных «бумажных» библиотек, служит доступ к основным базам данных по философско-гуманитарному знанию (JSTOR и др.). Несмотря на финансовые трудности, эту составляющую необходимо как минимум сохранить и по возможности усилить.

Существующая **организационная структура** Института в целом отвечает его стратегической цели и задачам. Она характеризуется достаточной гибкостью и допускает совершенствование в соответствии с текущими задачами, в том числе — возможность оперативного создания рабочих групп, способных эффективно вести междисциплинарные исследования.

Помимо бюджетных средств, которые в ближайший период останутся основным источником, **финансирование программы развития** Института будет осуществляться за счет внебюджетных источников, включая грантовую деятельность и иные возможности привлечения внебюджетных финансовых средств.